



上海 | 读你千遍

寺外，从铜川路马路拓宽，到1996年开出水产市场。在21世纪最初的十年，铜川水产市场一时繁华。2016年，水产市场终于告别铜川路。

真如镇街道党工委书记张韶春说，真如历史上有指挥抗战的十九路军范庄军部、有弦歌不辍的国立暨南大学，乡贤名人有曾任国务院副总理的吴学谦、有号称“中国现代银行之父”的张嘉璈，都是中国近代史值得书写的一笔。如今，站在新的历史起点，真如人将会有更高品质的生活。

如今，当记者走过真如寺外铜川路、兰溪路一带时发现颇为宁静。然而，轨交14号线工地和原铜川水产市场位置的工地，以及不远处一些真如副中心先已建成的新建筑两相映射，显示出此地未来将有一番新的繁华。

8月18日，上海市政府举办的“高质量发展，高品质生活”专题发布会上，专门提到铜川路水产市场将转型建设“壹街区”项目，主要功能为产业、商业、居住、文化等，预计“十四五”末建成投入使用。

距离真如寺不远的红旗村，作为全市首批“城中村”改造的试点，正在打造“真如镜”项目，预计2023年开业。无疑，比起占路经营的铜川路水产市场，以及周边热闹一时的水果批发市场、曹安市场等来，真如以及整个大普陀的业态，都在转

徐汇区龙华寺和龙华塔。图片提供 / 《这里是上海：建筑可阅读》



嘉定孔庙。

型升级中。

记者有幸在真如塔上向南眺望，东南处是环球港双塔，西南处更近一点则是正在施工中的中信泰富科技财富广场项目，也是双塔建筑。中信的双塔，就是曹安市场原来的位置。

真如寺周边原本为何批发市场多？有一个原因——当年的铁路上海西站诸多货场在此周边。在改革开放初期，铁路货场就近散货，造成集聚效应。另一方面，曹安路当年是上海通往江苏的几乎唯一的快速干道。外省市来沪的蔬菜、水果、副食往往走这一通道。由此也造就了曹安市场，以及目前仍存在的、位置更西一些的位于嘉定区的江桥蔬菜批发市场等。

如今的上海西站，已经成为京沪高铁线路中的一站，未来轨交14号线与11号线换乘车站更将打造出优美的地下商业空间，设置大垄屋檐——想象中该是个流光溢彩的所在。这时候，批发市场等业态自然成为明日黄花。

在真如镇历史文化陈列馆，记者看到当年真如庙会的历史照片。在诸多批发市场于真如地区经营之前，真如庙会是一地区最热闹的所在。据陆立《真如里志》记载，真如庙会期间，真如镇上“悬灯演剧，赛神迎会、士女进香、填塞道路”。中华人民共和国成立以后，真如庙会一度改称“城乡物资交流大会”等，1987年恢复真如庙会之名。2007年3月，真如庙会入选第一批普陀区非物质文化遗产名录。

庙会不常有，社区的公益活动却常有。在真如新时代文明实践分中心的公益活动中，邻里热心聚在一起，某种程度上继承、发扬、创新了庙会当年的一些公益善举。如今的真如寺周边，无疑是欣欣向荣的，新业态带来更高水平的小康生活。

无论喧嚣与宁静，倒是真如寺大殿都在这里，见证着上海

的过去、现在，也即将见证未来。✎